

加快建设天府成都北城新中心 开启中国式现代化新金牛 崭新篇章

提升城市功能

极核能级实现更大提升

初春阳光照耀下，透过成都站围栏的开口，不少市民往里打探拍照。镜头里是雏形初现的成都站扩能改造新貌。作为蓉北商圈的核心项目，成都站的一举一动都备受关注。几年后，该片区将建设成为“服务国内国际双循环的枢纽型都市商圈”，成为商贸极核圈、新一线创意设计先锋地。

不仅是成都站，当前该片区五块石中学、国际数字影像产业园、CCIC智慧效能城市产业中心等项目也在加紧布局，正推进蓉北商圈形象、产业起势突破，促进“站、圈、城”融合高质量发展。

蓉北商圈片区加速起势是金牛区提升城市核心功能、特色功能的生动实践。该商圈作为成都市“三个做优做强”重点片区，创新实行“领导小组+法定机构+专业公司”管理模式，运行以来已缔结蓉北商圈产业概念策划方案、五块石南片区城市设计编制方案、发展态势全面拉开。此外，铁路总部片区拆迁顺利推进，

成渝双城细胞中心、树莓集团等重大项目招引落地，北城荣耀商业综合体等项目开工建设，成都铁路科技创新中心等竣工投用，“成渝第一商圈”蓄势待发。

不仅是蓉北商圈，当前，天府艺术公园国际交往示范区连片成势。天府美术馆、当代艺术馆、人文图书馆文化地标靓丽呈现，“蜀园一荷华湖”“蓉园一芳菲湖”建成开放，接待游客逾千万人次，以巴蜀文化为特色的国际会客厅全新亮相。高水平举办“超融体—成都双年展”等展会活动，以科创文创为核心的创新集聚地呈现生机。

在凤凰片区，环城生态绿道建成投运，水之心等城市公园开园迎宾，人居天回等项目启动建设，“兴产”支撑逐步夯实。

在高新园区，国内第二家先进技术成果西部转化中心国家平台成功落地，国家科工局信息、审核、保密、经发“四个分中心”和四川卫星资源中心等加快入驻，载体建设提速扩容。



筑牢产业支撑

产业发展迈向更高质量

迈向现代化，产业高质量发展是坚强支撑。

在金牛区，围绕“1+3+6”现代产业体系，金牛区不断壮大总部经济，提升都市工业，“天地人”产业集聚成势；借助信息化等手段，现代商贸商务转型发展，新经济和民营经济加速发展。

在金牛区兴盛东路，成都三环研究院及通信和新材料研发智造项目现场，硕大的基坑内，挖掘机巨臂上下挥舞，吊车带着一捆捆材料来回运转……工地上一片热火朝天。“当前1号楼基础施工，2号楼混凝土浇筑，3号楼基础施工正同步进行，项目加快推进。”成都三环科技有限公司助理总监郑桐飞介绍，项目集科技研发、高端制造、销售服务、技术支持、培训展示等于一体，建成后开展一批新的研发智造项目，为新产品、新材料的研发和生产提供技术支持，推动现代都市工业高质量发展。

现代都市工业正在不断壮大。2022年金牛区招引浪潮三环等重点企业31家，引进中航智、鼎汉集团制造总部等重大项目8个，组建全省首个卫星互联网产业联盟，“天地人”产业集聚成势，都市工业主营收入突破900亿元。

现代商贸商务转型发展，获评“四川省服务业强区”“市级文创示范园区”，楼宇经济迈上新台阶。

新经济和民营经济实现快速超车。数据显示，2022年金牛区新招引新经济500强企业2家，新增新经济企业1.7万余家；中铁产业园获评成都市“智慧轨道交通应用场景区”；高新技术产业营业收入达523亿元，技术合同交易总额超400亿元、居全省第一。新增“四上”企业140家、新增71家，完成“个转企”401户、居全市第二；新增企业4.5万余户、居全市第一。

积蓄强劲动能

改革创新全面突破

创新是不竭的动能，面向现代化，金牛区特别注重创新动能培育。

2022年6月，全市首个蓉漂人才公园在金牛区开园。该公园突出“蓉漂”主题，全方位、立体式展示蓉漂人才元素，并引入四川大学、西南交通大学等院校的多位知名专家和十余家服务机构签约入驻，成立了人才创新创业与科技成果转化服务联盟。挂牌成立了成都人才综合服务中心城北分中心、金牛区新型人才工作站、蓉漂人才公园基层党员微党校“中心校”等十一家人才服务平台，为人才提供多样化的专属服务。

不止人才公园，引育博士230人、正高级职称专技人才155人、重大项目人才团队18个，培育成都工匠15人、金牛工匠50人，推荐入选省市人才计划人数连续7年居五城区第一……一组

组数据正是金牛区获评“中国最佳引才城区”的有力证据。

深入推进15项重大改革任务和31个重要改革试点；国企改革三年行动全面完成，规范基层事务事项下放工作获得全省先进，重点改革实现突破，改革开放取得新成效……系列实践正推进金牛创新能级新提升。

数据显示，2022年，金牛新增国家级专精特新“小巨人”1家、省级“专精特新”企业34家、高新技术企业100家，创新主体持续壮大。协助搭建四川省跨高校院所新型中试研发平台，完成建圈强链关键技术攻关3项，科技成果加速转化。西南交大未来轨道交通未来产业科技园入选全国建设试点，“雨燕敏捷计划”入选科创中国“先导技术榜”，“四上”企业研发经费达20.8亿元、居全市第一，策源能力不断增强。

2月的成都，春风拂面，红梅怒放。肩负着时代的责任与使命、承载着2100万成都人的殷切嘱托，全市644名人大代表、643名政协委员汇聚一堂共谋发展，开启了“两会”盛事。

听取并审议报告，建言献策城市发展……两会期间，代表委员们聚焦城市发展，聚焦人民福祉，谋划全新开局，建所需之议、议关键之政，广泛明共识、聚共识、增共识。

来自金牛区的消息更是格外受到代表、委员们的关注——数据显示，2022年，金牛区以建设践行新发展理念的城市公园示范区为统领，按照区委“1520”总体发展思路，踔厉奋发、砥砺前行，全年实现地区生产总值1499.1亿元，连续33年位居五城区第一，呈现出良好的发展韧性。

纵观全局，2022年，金牛区极核能级实现更大提升，产业发展迈向更高质量，改革创新积蓄更强劲动能，公园城区呈现更多亮点，营商环境彰显更优活力，民生福祉取得更实成果，政府建设展现更好形象。荣获各级表彰29项，其中国家级表彰9项、省级5项、市级15项，13个典型案例入选入围表彰案例，创先争优硕果累累……

站位新阶段，当前金牛区按照区委八届五次全会部署，着力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，加快建设天府成都北城新中心，开启了中国式现代化新金牛崭新篇章。

2023年是开启建设中国式现代化新金牛的起势之年，站位新阶段，奋力交出让党放心、让人民满意的时代答卷，广大金牛党员干部牢记嘱托、踔厉奋发，正以砥砺忠诚之志、激发奋进之勇，唱好“双城记”、共建“都市圈”，推动“三个做优做强”，推进产业建圈强链，提升城市治理水平。

金牛区将继续坚持以建设践行新发展理念的城市公园示范区为统领，落实区

委“1520”总体发展思路，更好统筹发展和安全，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，全面实施各项民生工程，着力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，开启中国式现代化新金牛崭新篇章。

为此，金牛区将保持发展定力，促进投资提效、促进消费提级、促进外贸提质，加快巩固稳中向好的发展态势。将继续深化建圈强链，加快建设强独

提升宜居水平

公园城区呈现更多亮点

城市更优、城区更美，作为老城北的金牛区，近年来城市面貌可谓日新月异。

2022年12月，成都市2022年秋季“最美街道”评选结果正式揭晓，位于金牛区沙河河源道的甘泉路榜上有名。甘泉路全长300米，围绕打造彰显公园城市理念的街区，聚焦安全、文化、生态、休憩、共治等方面对街区实施全面改造，改造面积约

2000平方米。同时，充分挖掘甘泉路历史文化渊源，在街区植入原木小品、照片墙、甘泉井等历史文化元素，让居民感受到浓厚的街区文化底蕴。

脏乱差的老路焕身“最美街道”，甘泉路的蝶变是金牛区有机更新的全新实践。在天府艺术公园、新金牛公园等一大批新载体之后，金牛区持续提升城市形象，城市更

新就是一大重点。2022年，金牛区整治棚户区2849户、城中村改造200户，119个老旧小区“改”出幸福新生活。

精细管理美化市容环境，上新桥公园等7个公园靓丽开园，曹家巷·匠人里等22条特色街区颜值升级，池上锦等4个点位入选“最成都·美学新场景”。

此外，金牛区大力提升城市基础功能，“轨道上的金牛”加密成网，21个公服项目竣工投用，58个“15分钟公服圈”；持续提升生态环境，在全市率先完成餐饮油烟在线监管平台建设试点，获评“第三届中国生态文明奖先进集体”，提升了百姓幸福感。

数据显示，金牛区营商环境测评连续3年居五城区第一，赛迪投资竞争力百强区排名第61位。

不断提高服务的水平和质量，金牛区围绕企业需求，创新推出“金易贷”等金融产品，解决企业资金需求超80亿元，金融生态日渐优化。

在政务服务方面，完善“繁简分流、高频快办、特事特办”机制，全年办理政务服务事项125.9万件，进驻政务大厅事项95%以上实现“综合一窗受理”。持续完善“金帮办”等服务体系，疫情期间帮助23家规模以上工业企业、21个重点项目闭环生产建设，社会公众法律服务满意度居五城区第一。

服务细微友好。

数据显示，2022年，金牛区全面完成为民办实事目标任务，累计投入资金超40亿元。在充分就业、筑牢兜底保障、筹建保障性租赁住房、精准高效帮扶等方面走在全市前列。

在文体事业方面，建成区文化馆、图书馆特色分馆3个，基层综合性文化服务中心示范点2个，“15分钟公共文化服务圈”不断完善，并成功创建“国家体育产业示范基地”。

与此同时，金牛区的社会治理创新推进，优化基层治理模式，治理老旧小区1106个，打造“微幸福”示范院落20个，“社区提案工作机制”获评“全国基层治理创新典型案例”。智慧蓉城金牛城运中心正式投运，实现城市管理高效联动，获评全省“平安建设先进区”。

生产空间，提升改善生活品质，夯实优化生态基底。

坚持人民至上，加快创造可感可及的幸福生活，金牛区将持续提高就业质量、强化社会保障、优化公共服务、提升治理能力、维护和谐稳定。

奋进新征程，展现新作为。在加快建设社会主义现代化国际大都市的新征程中，金牛篇章注定精彩，值得期待。

彰显更优活力

营商环境位居全市前列

2月17日，以“展望新机遇·共创新未来”为主题的荷花池国际商贸城2023年重点企业座谈会举行。现场，来自片区的18家重点企业、金牛区文体旅局、商务局等职能部门、街道、国有企业负责人面对面交流，共谋发展。

抛问题，解难题，座谈会开场就直奔主题。

现场，成都量具钢材城、伊厦成都国际商贸城、合纵药易购等重点企业代表相继接麦，围绕企业当前发展中的堵点、难点、痛点问题进行分享交流。

本次活动旨在全力打造优质营商环境，建立亲清新型政商关系，为企业发展纾困解难、保驾护航，培育一批“有根、有魂、有梦”的金牛企业。像这样的活动在金牛区不时举行，也是金牛区营商环境的一个侧面。

本次活动旨在全力打造优质营商环境，建立亲清新型政商关系，为企业发展纾困解难、保驾护航，培育一批“有根、有魂、有梦”的金牛企业。像这样的活动在金牛区不时举行，也是金牛区营商环境的一个侧面。

本次活动旨在全力打造优质营商环境，建立亲清新型政商关系，为企业发展纾困解难、保驾护航，培育一批“有根、有魂、有梦”的金牛企业。像这样的活动在金牛区不时举行，也是金牛区营商环境的一个侧面。

本次活动旨在全力打造优质营商环境，建立亲清新型政商关系，为企业发展纾困解难、保驾护航，培育一批“有根、有魂、有梦”的金牛企业。像这样的活动在金牛区不时举行，也是金牛区营商环境的一个侧面。

以人民为中心

民生福祉取得更实成果

城市发展为人民，在金牛区，一批批民生工程持续推进，正不断提升市民的幸福感和获得感。

在站北北街与赛云台北支路交会处西南侧，五块石中学建设项目正在紧张地施工中。该项目总投资2.63亿元，将新建教学用房、地下室及附属设施工程，预计将提供学位1800个。

“基础施工在年前已完成，预计2023年底主体完工，2024年5月建成投用。”施工单位中国中冶现场负责人马浩然介绍，

项目建成后将全面提升片区教育资源优化配置。

民生福祉不断增强，公共服务质量提升。仅在教育资源方面，2022年金牛区新投用学校13所、新增学位10040个，新创市级新优质学校3所、省级示范性幼儿园4所，获评“四川省劳动教育实验区”。

医疗保障同样提升，金牛区妇幼保健院二期建成投用并争创“三甲”，“老年友善医疗机构”创建率达100%，获评“全国基层中医药工作先进单位”，“一老一小”

展望

站位新阶段 开启现代化建设新篇章

2023年是开启建设中国式现代化新金牛的起势之年，站位新阶段，奋力交出让党放心、让人民满意的时代答卷，广大金牛党员干部牢记嘱托、踔厉奋发，正以砥砺忠诚之志、激发奋进之勇，唱好“双城记”、共建“都市圈”，推动“三个做优做强”，推进产业建圈强链，提升城市治理水平。

为此，金牛区将保持发展定力，促进投资提效、促进消费提级、促进外贸提质，加快巩固稳中向好的发展态势。将继续深化建圈强链，加快建设强独

具优势的产业体系，持续提升都市工业新能级，再造商贸商务新优势，培育科创文创新赛道，突出数字赋能新引擎。

强化创新驱动，金牛区将加快汇聚硬核强劲的发展动能，继续深化重点领域改革创新、拓展开放合作共赢空间、优化便捷高效政务环境。

推动“三生”共融，加快塑造诗意栖居的大美城区，金牛区将继续更新拓展

生产空间，提升改善生活品质，夯实优化生态基底。

坚持人民至上，加快创造可感可及的幸福生活，金牛区将持续提高就业质量、强化社会保障、优化公共服务、提升治理能力、维护和谐稳定。

奋进新征程，展现新作为。在加快建设社会主义现代化国际大都市的新征程中，金牛篇章注定精彩，值得期待。